

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel Viernes 14 de Junio de 1918

Núm. 8311

Quincalla y paquetería de — ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

Tasas y Subsistencias

Los gobernantes españoles se han caracterizado siempre por gobernar a palo de ciego, y los actuales siguen el mismo camino.

La reciente disposición de la Comisión de Abastecimientos es una muestra sumamente expresa de esa manera de gobernar.

El señor Comisario encuentra muy sencillo que los Ayuntamientos nombrén comisionados que intervengan las cosechas en las eras, y es muy laudable su propósito de querer conocer las existencias nacionales para poder tomar determinaciones con conocimiento de causa. Pero se olvida de la realidad.

La faena de la recolección en las eras viene a durar dos meses; los comisionados si han de cumplir su misión, nada más que regularmente, han de ser varios cada pueblo, y dedicados exclusivamente a ese cometido.

¿Qué les paga y cuánto se les paga? La mayor parte de nuestros agricultores rurales no saben leer ni escribir, y los comisionados tendrán que hacer la estadística con los datos que vayan obteniendo.

Las declaraciones por triplicado, resúmenes, etc. suponen un gran gasto de impresos; ¿quién los facilita?

La ordenación de toda esa estadística para ponerla en disposición de remitir a la superioridad hecha la reducción de las medidas locales a la oficial que se pide, requiere un trabajo extraordinario de oficina, realizado activamente si ha de servir para algo: ¿quién remunera ese trabajo y paga el personal necesario?

Porque hasta la fecha todo es cargar obligaciones a los Ayuntamientos, olvidándose de lo atambicados que están los presupuestos municipales y de dar medios para atender las nuevas cargas.

Por otra parte, aunque la disposición de la Comisión, en su espíritu, está bien orientada, tiene que suscitar muy justificados rechazos en todo productor agrícola, pues hasta la fecha sólo se tasa lo que el labrador produce, y se deja sin tasa cuantos el labrador necesita para esa producción, y continúan sin contribuir a las cargas públicas esos potestados que tan inmensos beneficios extraordinarios reciben con motivo de la guerra.

Otra disposición de algunas Juntas provinciales de Subsistencias (Teruel) merece comentario.

Establece que los alcaldes podrán, bajo su responsabilidad, autorizar la salida de productos sobrantes en su localidad, expediendo guías, pero dichas guías tendrán que ir a refrendo del gobernador.

Tal refrendo mita el comercio de los pueblos que lo cumplen, pues no hay comprador que vaya a adquirir productos a un pueblo si sabe que ha de estar unos días esperando devueltas de la capital las guías refrendadas.

Creo que llegó el momento de que los labradores meditemos muy seriamente si nos conviene o no sembrar tri-

go (que es lo que más se persigue por la tasa), en la próxima siembra, en cantidad superior a las necesidades de cada pueblo.

Donde se recolecta un cahiz de trigo, se recolectan, por lo menos, dos de cebada; la cebada cosecha con una lluvia menor que el trigo, 20 o 30 días antes, con todo ese tiempo menos de exposición al pedrisco y con jornales más baratos, por regla general.

El trigo esta noche se ha vendido, fuera de tasa, de 55 a 66 pesetas; con tasa a 57; la cebada se ha vendido de 45 a 50 pesetas.

Nos faltar el trigo, y sin tasa tenemos que pagar abonos, caballerías, jornales, aperos, herramientas y cuanto los labradores necesitamos para nosotros y para nuestros cultivos.

¿Hemos de continuar los labradores siendo los eternos soportadores de las cargas, mientras que los millonarios y potentados continúan disfrutando los beneficios, sin contribuir a las necesidades y sacrificios que la vida nacional impone?

Porque llegada la hora de exigir si patriotismo debe exigirse a todos y muy principalmente a quienes mayores beneficios obtienen de la patria.

LUIS GONZÁLEZ

(De nuestro servicio especial)

DESDE PARÍS

El problema de la carestía.—Los mataderos industriales.—Beneficios que reportan.—Dificultades para extenderlos.

La carestía de la carne —de cuyas proporciones desmesuradas hemos hablado en una crónica anterior— ha suscitado toda una literatura a propósito de la producción y del comercio del ganado y de los medios de mejorar y abaratar el abastecimiento de carne.

Lo que está ahora a la orden del día es el elogio y recomendación de los mataderos industriales, de los cuales solo hay cuatro en Francia.

Las ventajas de estos grandes establecimientos son considerables. El solo hecho de poder transportar la carne en canal a los centros de consumo, en vez de transportarla en vivo, supone un ahorro muy grande.

Cien bueyes necesitan 13 vagones para su transporte, cuando con seis vagones hay suficiente para el traspaso de la carne neta de esas reses.

Además cada bovino se calcula que pierde un diez por ciento de su peso durante el transporte; así un buey que pesa 900 kilos en la estación de París saldrá llega al mercado de la Villette con solo 800 o 810.

Los mataderos industriales, no sólo evitan estas pérdidas, sino que permiten aprovechar al máximo los productos de las reses.

Se puede calcular *greve mode* que cada buey contiene 60 kilos de cuero, 40 de grasas, 25 de pezuña, cuernos y huesos de trabajo y 80 de desperdicios (sangre, huesos de fosfatos, cartílagos, materias estomacales e intestinales, etcétera).

En total todas estas materias complementarias no bajan de 200 kilos. Por de pronto el transporte en canal ahorra el gasto que exige ese suplemento de peso y hace además desaparecer los riesgos de

accidente, la debilitación de la carne y otra porción de carga del transporte en vivo.

Pero por síndrome en el matadero industrial esos subproductos son tratados industrialmente por los procedimientos más perfectos, desde las pezuñas hasta los jugos estomacales y de la vesícula bilírica.

La disminución de los gastos generales es tan importante que una autoridad en la materia los ha cifrado en 103 francos por buey, 28.55 por ternera y 10.50 por carnero. La economía del tiempo y de la mano de obra y el mayor rendimiento de los despejos permite casi una reducción importante en el precio de la carne.

Pero los cuatro mataderos de esta clase instalados en Francia —en Aubervilliers (París) en Chasseneuil (Vienne), en Pozières (Vendée) y en Roche-sur-Yon— no bastan ni con mucho para atenuar visiblemente la gravedad del problema actual. Estos mataderos están instalados muy a la moderna, y se rigen por las reglas de los mejores modelos argentinos y norteamericanos, pero su campo de acción es limitado. Basta consignar que entre los cuatro no pueden sacrificar diariamente más de 400 bueyes y 800 puercos. Ahora bien, solo París necesita de 500 a 700 bovinos diariamente y de 550 a 750 puercos (el mínimo en Abril, el máximo en Febrero). Se vé que por muy intenso que se quiera hacer el trabajo de los mataderos industriales su acción no puede alcanzar más que a una parte muy pequeña del consumo nacional. La conveniencia de instalar otros grandes establecimientos de ésta clase es notorio, pero se tropieza para ello con dificultades de mucha consideración. Aparte del crecido capital que demandan, hay el inconveniente hoy insuperable, de la falta de maquinaria, que debe venir de Dinamarca y los Estados Unidos, así como muchos aparatos especiales.

No se podría tampoco por otra parte, extenderlos por todas las comarcas porque en muchas regiones ganaderas no pueden ofrecer ganado más que durante seis meses. El caso de la Vendée que lo suministra durante diez meses es excepcional.

En todo caso, las circunstancias del mercado francés no son propicias para que puedan levantarse aquí establecimientos gigantescos, como muchos de los Estados Unidos y la Argentina, en los que se pueden sacrificar diariamente 1.500 bueyes y 5.000 cerdos y que son naturalmente, los que pueden realizar el trabajo con más perfección y economía.

IGNOTUS.

Paris Junio de 1918

Para mejorar la enseñanza.

Lo que quieren los estudiantes

Más de 1.000 estudiantes de las diversas facultades universitarias en Madrid, han suscripto una exposición dirigida al Ministro de Instrucción Pública, en la que piden que a la mayor brevedad posible se dote a las Universidades de medios para que no sean estériles los esfuerzos del profesorado y para que los alumnos consigan obtener el provechoso resultado que se logra en los Centros docentes de la misma índole de Europa y América.

Los estudiantes solicitan lo que sigue:

I. Un edificio que reuna las necesarias condiciones para la obra pedagógica que en él se debe realizar. Laboratorios y gabinetes de investigación.

II. Que se dote debidamente a la Universidad de cantidades para la adquisición de libros, revistas y material de investigación.

III. Que dispongan las Facultades de asignación para pensiones y becas; que se puedan realizar a expensas de la Universidad viajes al extranjero y a las regiones españolas.

IV. Que se establezca el intercambio universitario con los países hispanoamericanos y con Portugal.

V. Que la tutela universitaria se extienda en Residencias de acción verdaderamente social.

VI. Que la Universidad haga publicaciones como sus similares extranjeras.

VII. Que se reorganice el profesorado auxiliar, desempeñando éste su misión independiente del catedrático.

(De nuestro servicio particular)

PARA LAS DAMAS

El Campo y la primavera

La fiesta de mayo es la del lirio. Toda la gracia de éste mes, precursor del verano, se simboliza en las blancas campanillas que oscilan sobre frágil tallo, entre hojas lancoladas de claro verde que parecen salpicadas de puntitos de nieve, de la misma flor caídas.

Difícil y tierna ésta flor hija del bosque, rebelde a la hospitalidad de los jardines en los que como ruiseñor en jaula languidece y aún sucumbe, ha conquistado las simpatías de la juventud y su perfume agreeble ha tenido el honor de ser imitado por los perfumistas de mejor gusto, labor no fácil a causa de lo complicado de reproducir un olor tan fino, sutil, fugitivo y violento a la vez.

El aroma del lirio es particular; no se parece más que así mismo.

En masa, en la sombra de los prados, sobre el terciopelo del musgo, el lirio del valle encanta la vista y seduce el oíto, al igual de la modesta violeta y venciendo a otras flores de brillante colorido.

No es suerte, como indica la condesa Regina, la que acompaña a las flores como a las personas en su triunfo, sino las intensas virtudes retratadas en lo pequeño lo que hace admirar y sobreseñalizar estas lindas cosas pequeñas, y así el lirio se ha traído las alabanzas y la predilección del buen gusto, y se hacen diminutos ramos que adornan el pacho de la mujer que es el mejor escaparate de todo lo bello.

También influye en su aprecio el momento de su aparición. Es en la primavera, cuando todos los seres gozan del inicio de la vida,

En las flores además encarnamos muchos sentimientos como emblemas idealistas de poesía, de política, de afectos y tendencias.

Violetas, rosas y claveles, myosotis, orquídeas, camelias, flores de luto y flores humildes, tienen su instante, su hora de gloria que pasa y vuelve para nuevas generaciones.

Pero la victoria más franca y más repetida y más general es la del lirio del valle y la de la violeta, es común a todas las damas, porque las damas se iniciaron

en el amor verdadero con la fragancia de la modestia, con la exteriorización de lo humilde, con lo pequeño, en que late la máxima belleza.

Las mujeres triunfan también cuanto más se acercan a estas flores y mantienen su conquista largo tiempo, porque todas las estaciones en su juventud, son de plena floración.

Sus trajes, hasta en el riguroso invierno, son roaje leve parecido al de las plantas, que no parece hecho sino para que resalte la flor, y resisten el frío a pesar de sus escotes, su falda corta, sus mangas incipientes y sus telas de crárea.

Oh, hermosas flores, lirios del valle, que fundís el poema de la vida y que en Mayo y Junio embalsáis el ambiente y adornais los prados!

Serán siempre admiradas precisamente por vuestra pequeñez, por vuestra humildad, porque os parecéis y habláis a los inocentes espíritus pobladores del campo, de este campo español tan variado y magnífico como desdenado por las flores de estufa de la alta sociedad de la que os vengáis, como se vengan las flores, hermosando y prestando vuestro aroma a esas delicadas mujeres ciudadanas que nunca han preguntado a sus rigurosos padres, hombres políticos de negocios o rentistas: ¿Por qué no te cuidas del cultivo de los campos? ¿Por qué no me llevas alguna vez con mis hermanas las flores?

VIZCONDESA DE REVILLA.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Modesto.

Catedral.—Misa cantada a las diez y media.

Quarenta Horas.—En San Pedro. A las diez y media, misa cantada. El ejercicio de la tarde de siete a nueve.

Santa Clara.—Oficio al Sagrado Corazón, misa a las ocho y media y el ejercicio de la tarde a las siete y media.

Misas a hora fija.—A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santa Teresa y Santiago. A las nueve en Santa Teresa y Santa Clara. A las diez en la Catedral y San Martín. A las doce en la Catedral.

NOTICIAS

Oposiciones

Lista de las señoras maestras opositoras aprobadas en el tercer ejercicio con expresión de la puntuación obtenida:

D.º Felicitas Abril, 27; Carmen Aguirre, 20; Dolores Alemany, 24; Salvador Barbero, 22; Evira Bayo, 24; Carmen Benages, 22; Asunción Carreras, 20; Aurora Casas, 22; Josefa Climent, 22.

D.º María Dobón, 20; Sira García, 21; Pilar García, 20; Blanca García, 32; María Guarch, 20; Francisco Llorente, 26; Gasparito Llorente, 20; Ángel Martí, 20; Francisca Martínez, 25; Adoración Miguel, 34; Purificación Navarro, 27; Desamparados Paez, 23; Isabel Palomero, 20; Ignacia Pérez, 31; Adela Pérez, 20; Flora Rodríguez, 33; Carmen Sanz, 23; Pilar Tortajada, 20; Africa V. g., 24; Martina Villarreal, 27 y Carmen Yáñez, 20.

Con el ejercicio de labores, verificado esta mañana han dado fin las oposiciones de maestras rurales al magisterio nacional de la provincia.

La puntuación que se dará en este úl-

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS SdAD. AMA.
ALHAMA DE ARAGÓN

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
 CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,
 con 58 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos.
 GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.

PENSIEROS DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

On parle français.

English spoken.

Man Spricht Deutsch.

INFORMES: Directamente, o en Madrid, Calle, 2 (Antigua Bolsa)

Y en Teruel, D. FLORENCE LOPEZ.

Timo ejercicio será sumada a la obtenida en los anteriores, quedando formada con los primeros puestos la lista de opositores aprobadas con plaza.

Otro candidato

Por fin, el Sr. Royo Villanova ha su contrado candidato para que luche contra el Sr. Ferrán.

Es este el señor Marqués de Castell Bell, alista que acompañado del Sr. Royo se esperado para mañana.

Como nos suponemos, el Sr. Casanovas no viene apoyado por el Sr. Royo cuando se da.

Tenemos pues, hasta la fecha, tres candidatos a nuestra representación en cortes, y quién sabe si a última hora saldrá uno nuevo que luchará a título de prueba!

Fotografía "Lux"
Ceclí, Ripalda, 4

El conocido fotógrafo Sr. Uriel, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, su regreso a esta ciudad.

Obituario

Ha fallecido la Sra. D.ª Josefina Avergues Garcéa, madre del Beneficiado de esta iglesia Catedral D. José Martí.

En su justo duelo acompañamos a sus hijos y demás familia.

Señor Alcalde

Muchos abusos se cometen en los servicios municipales pero tan gordo y tan asqueroso como el que hoy descubrimos por las justísimas quejas de los vecinos de este nuestro barrio, no.

En la plaza y calle Bombardera, Pomer, Alcántara y San Miguel se está sufriendo el martirio de la perrera, el inmundo depósito de los perros recogidos en la vía pública que se pasan el día y la noche ladrando, la mayor parte por hambre. El año pasado se consignó que los llevasen a la plaza d' Toros, pero indudable es misión de los servidores municipales rescatar a los vecinos.

Pero no es esto lo más gordo que hoy debemos denunciar. Sería lo natural que pasadas las horas que señalan las ordenanzas que se han de guardar los canes por si el dueño los reclama, se llevasen vivos al campo y allí fueran matados y enterrados en la forma convenientes a la saludidad pública.

Esto es muy molesto sin duda, y los resulta más cómodo a los servidores municipales matar y no solo matar sino despedazar a los perros en el cortado de la plaza de la Bombardera y llevarse las pieles a vender con los parásitos o inundaciones que abriguen. Los perros des-

ollados se quedan allí hasta que un control de los de la limpieza (?) le dá la gana ir a recogerlos.

Hoy han estado esperando unas horas los restos de ocho o nueve perros.

¿Hacemos comentarios, señor Alcalde?

De la Audiencia

Ha quedado consigna para sentencia la vista de la causa seguida por daños contra Fernando Caret.

Falta de transporte

Per falta de transportes no puede ser traída con la debida prontitud a nuestra ciudad, una partida de ganado lanar, destinado al sacrificio.

El ganado está detenido en Calatayud y de prolongarse allí su permanencia, llegaría a faltar en el mercado.

De Enseñanza

En virtud del concurso general de traslado, han sido nombradas maestras de los pueblos que se expresan las señoras siguientes:

D.ª Desamparados Sanz, de Albentosa; D.ª Manuela Cesamayor, de Samper de Calanda; D.ª María Dolores Pascual, de Castellarón; D.ª Concepción Guallart, de Calaceite; D.ª María Angeles Villalba, de Valderrobres; D.ª María Mercedes Ibáñez, de Albal; D.ª Ramona Caralt, de Blesa; D.ª María Gómez, de Valdeiglesias; y D.ª María Castillo, de Linares de Mora.

Matadero
 Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:
 Carneros, 7; corderos, 9; Ovejas, 8;
 Cabritos, 3.

De Consumos

Recaudación hecha en el día de hoy en los fiestas 205'18 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 375'58.

Diferencia es menos, 170'40

DEL TELEGRIFO**Defunción**

En Zaragoza ha fallecido el catedrático de Medicina doctor D. Juan Franco.

El Sr. Bugallal, quejoso

El exministro Sr. Bugallal se lamenta de las interpretaciones que han dado algunos periódicos a su discurso en Alicante.

Dice el Sr. Bugallal que una de las afirmaciones es negar que defienda que los gobiernos deben ser homogéneos, y otra afirmación también errónea es la de atribuirle que dijese que cuando se disuelva el actual gobierno entrarían los conservadores en el Poder, pues precisamente es de opinión contraria.

Las Cartas

En el Congreso continuó el debate sobre las reformas militares aprobándose la base tercera.

—En el Senado se aprobó el proyecto sobre explotación de sales petásicas.

Estadística de las cosechas

La Comisaría general de Abastecimientos ha dado una nota oficial para desvanecer recelos y evitar perjuicios al ser cumplimentado el

decreto relativo a la declaración de las cosechas.

Se concede intervención en el cumplimiento del decreto a las Asociaciones agrícolas y a los mayores contribuyentes.

Se castigarán los atropellos y serán atendidas las reclamaciones.

Se formarán estados verdad de las cosechas para defender los intereses de los agricultores y los de la nación, dentro de la mayor equidad.

Del oficial alemán

Han continuado las luchas, desarrollándose algunos contraataques al Suroeste de la carretera de Roje a Eutres-le-Deins.

También llevaron a cabo contraataques enemigos y dejaron en el campo de batalla más de 60 automóviles blindados.

El número de prisioneros ha alcanzado la cifra de 15.000.

Los enemigos cogieron algunos de nuestros cañones en la línea avanzada del frente.

Después de fuego de artillería atacamos al Sur del Aisne, desalojando las posiciones al Norte de Corcy.

Cogimos más de 1.300 prisioneros.

Al Suroeste de Ipres y Este de Noyon siguen los combates.

Del oficial francés

Al Sur del Oise el enemigo atacó intentando llegar al bosque de Villers-Cotterets, y fué rechazado.

No obstante, los alemanes consiguieron apoderarse de la aldea La Versine.

Al Norte de Corcy los alemanes han sido expulsados de sus posiciones por los franceses.

Lucha de artillería bastante viva en el frente del río Ourcq.

En el resto del frente tranquilidad relativa.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PRIMEROS

CAFÉ Puerto Rico Gaj | presentado de 100 gramos 0'60 PESETAS

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD
ALMACÉN DE COLONIALES

aceites refinados de Aragón**= BANCA =**

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2, por ciento
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
 En las Imposiciones a vencimiento a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con fianza, sobre Víctimas, con monedas de oro, sobre Resguardo, posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones - etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene

eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las gastritis, vermitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, vienen con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es sencillo, fino.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos a quien los pida.

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado recientemente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa, rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrándoles a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de soda, entregando, las cantidades que manejan los contratos.

BARBERÍA

Hace falta un oficial en la barbería de la calle Mayor, 34, (Arrebato).

Informes en dicho establecimiento.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Demina y Gómez (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

VENDO MOTO-VINDEC, 2 1/2, dos velocidades, a prueba, 700 pesetas.

Dirigirse: E. Benedicto. — CALAMOCHA (Teruel).

COLOCACION

Joven instruido, laborioso, de carácter constante, deseas colocación de escribirte u otra análoga. Buenas referencias. Razón en esta administración.

Materiales de construcción
 Tejas, vigas y puentes en buen uso, se venden. Este material está próximo a Villalba-baja.

Razón en la Administración de este periódico.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e impesiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.